

文化兴，国运兴

——从庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展看文化建设成就

金秋十月，天高云淡。北京展览馆门口，来自各地的参观者排起长队，走进“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”，感受新中国成立70年走过的光辉历程。

从第一部电影故事片《桥》，到小提琴协奏曲《梁祝》首演、中国古典小说四大名著全部搬上电视屏幕、中国第一部大型室内电视连续剧《渴望》风靡一时……大型成就展中，鲜明的文化印记令大家印象深刻。

“文化兴，国运兴；文化强，民族强。70年来，伴随着经济社会飞速发展，我们在文化建设领域阔步前行。”看完大型成就展，来自湖北的基层文

艺工作者王先生充满感慨。

在电影《白毛女》的展板前，来自陕西西安的国企退休职工白慧霞久久回想着自己的童年。

“《白毛女》已经是我儿时记忆的一部分。小时候，村里要放这部电影，我们一群孩子像过节一样早早开始算日子，提前很久和小伙伴一起，搬上一块砖头去占个好位子。看完电影，内容够我们聊几个月。”白慧霞说，“和过去相比，我们的文化生活得到了极大丰富，祝福祖国越来越好！”

70年来，坚持文化发展为了人民，文化发展成果由人民共享，我国不断满足人民多层次、多样化、多方面的精神文化需求。

1949年，全国公共图书馆仅有55个，文化馆(站)896个，博物馆21个；2018年，全国共有公共图书馆3176个，文化馆(站)44464个，博物馆4918个……大型成就展展示的一系列数字，有力地证明着70年来我国现代公共文化服务体系建设不断加强、文化服务设施覆盖城乡、人民群众基本文化权益获得有效保障。

新时代，中华文化的精华滋养着当代中国人的精神世界，中华文化的丰富智慧提振着当代中国人的精神力量。

2019年7月，良渚古城遗址申遗成功，中华5000多年文明获得世界认可。大型成就展中，图片和影像资料娓娓诉说着我国考古工作者发现良渚

的种种艰辛。

良渚、秦始皇陵及兵马俑坑、“二十四节气”……截至目前，我国已拥有55项世界遗产，40个项目列入联合国教科文组织非遗名录(名册)。在相关展板前，一份份亮眼的“成绩单”，一次次来自全世界的喝彩，唤起参观群众内心深处对中华文化的自信与骄傲、对国家更深沉的热爱。

“在大型成就展上看到良渚遗址的内容，感到特别亲切，也特别骄傲。我将在以后的教学中，为孩子们好好讲述中华文明的故事，在他们心中播撒下文化自信的种子。”来自浙江的中学教师刘先生说。

记者 施雨岑 新华社北京10月15日电

智慧菜市场 购物新体验



10月15日，市民在今朝星市集智慧农贸市场选购蔬菜。自5月开业以来，位于湖南省长沙市芙蓉区的今朝星市集智慧农贸市场越来越受市民欢迎。该智慧农贸市场内菜品丰富、环境整洁，功能区划分明确、设置整齐有序，运用智慧化的信息系统，不仅支付更为便捷，菜品的信息也一目了然，提升了居民的购物体验。

新华社记者 陈泽国 摄

全国性区块链服务网络发布并启动内测

据新华社北京10月15日电(记者吴雨)国家信息中心15日联合中国移动、中国银联等机构共同发布区块链服务网络(BSN)，打造行业一致认可、共同使用的区块链底层技术服务平台，推动区块链产业布局，服务新型智慧城市建设和数字经济发展。

据介绍，区块链服务网络是一个跨地域、跨机构的全国性区块链服务基础设施平台。该平台由国家信息中心进行顶层规划，中国银联和中国移动提供相关技术、资源、数据支持。目前，区块链服务网络关键核心技术开发基本完成，全国范围内试验性部署初步完成。在全国31个省区市中，已有超过50个公共城市节点完成区块链服务网络部署或正在部署。国家信息中心副主任张宇颖介绍，作为公共基础设施网络，区块链服务网络具有安全可控、自主创新、开放包容等特点，将有效降低区块链应用的技术和经济门槛。随着逐步适配5G、物联网和人工智能等前沿科技，BSN将为我国智慧城市建设和数字经济发展提供高质量、定制化的服务，并催生一批基于区块链应用的新产业、新业态。中国银联总裁文朝表示，未来，区块链服务网络将紧密连接政府、企业、机构、科技公司等合作方，打破行业壁垒，实现各行各业数据的互联互通、资源共享、业务协同，有利于解决实体经济发展中面临的问题。

记者了解到，BSN已正式启动内测，从现在开始到明年3月份，内测的内容、发布应用和使用资源完全免费。未来，区块链服务网络将陆续接入金融机构及其他企业，实现应用场景、生态建设和标准规范等方面先行先试。

“一带一路”沿线25个国家代表齐聚贵州 共话开放合作

据新华社贵阳10月15日电(记者汪磊)15日，来自东盟、中亚等“一带一路”沿线25个国家的驻华使节、产业协会人士、企业家等代表齐聚贵州省盘州市妥乐村，共同探讨高效农业与减贫治理、“一带一路”基础设施建设、国际产能与投资合作、文化与旅游产业发展等议题。

据了解，2016年秋，贵州省盘州市与东盟十国及其他“一带一路”沿线国家在“世界古银杏之乡”妥乐村共立“盟约”，开启交流合作畅通的“妥乐渠道”，当年，达成了《妥乐共识》。2019年“妥乐论坛”的主题是“融入‘一带一路’建设，共享开放型世界经济”。

全国家政培训提升行动启动 推动家政服务提质扩容

据新华社济南10月15日电(记者申铖 安蓓)2019年-2020年全国家政培训提升行动15日在青岛市正式启动。这一行动将进一步提高家政培训水平，推动家政服务高质量发展。

据介绍，本次行动由国家发展改革委、商务部、人力资源社会保障部、教育部、全国总工会、共青团中央和全国妇联共同主办，是落实国务院办公厅印发《关于促进家政服务业提质扩容的意见》的重要举措。

在启动仪式上，多家职业技术学院和有关企业负责人介绍了开展家政培训的经验做法，并对全国深入开展家政培训提升行动发出了倡议。

近400家中外企业云集西部“油城”秀技术谋合作

据新华社乌鲁木齐10月15日电(记者顾煜 杜刚)15日，2019年中国国际石油天然气及石化技术装备展览会在西部“油城”克拉玛依拉开帷幕。来自国内外394家大型石油及相关装备企业，集中展示石油石化行业最新技术与装备制造成果，寻求合作商机。

克拉玛依市委领导介绍，此次展会展出面积达3.1万平方米，来自13个国家和地区的知名企业、采购商及专家学者参展参会，其中包括世界500强企业18家，中国500强企业18家，国外企业21家。

据介绍，石油石化是新疆传统优势产业和支柱产业，对区域经济影响举足轻重。石油装备展的举办，有利于推动新疆及周边地区丰富石油资源的勘探开发，推动新疆石油天然气及石化技术装备产业快速发展。克拉玛依此前分别于2012年、2013年、2015年和2017年举办过四届石油装备展。

萌娃走进消防队



10月15日，上海市长宁区消防救援支队开展“萌娃走进消防队”消防安全体验日活动，上海市总工会幼儿园150余名师生现场观看消防员演练、参观消防博物馆等，增强消防安全意识。

上图为消防员为幼儿园小朋友讲解消防车专用器械的使用方法。下图为幼儿园小朋友在消防博物馆“抢险救生”展区参观。

新华社记者 陈飞 摄



军事科学院建成志愿军烈士DNA数据库

据新华社北京10月15日电 军事科学院军事医学研究院王升启团队突破从陈旧遗骸中提取身份降解微量DNA、复杂亲缘关系身份鉴定等国际化难题，建立具有三种遗传标记类型的志愿军烈士遗骸和亲属DNA数据库，为认亲比对提供可靠技术和数据支撑，截至目前已累计完成494具志愿军烈士遗骸DNA分析。

军事医学研究院2015年承担了在韩志愿军烈士遗骸DNA数据库建设任务，2019年受有关部门委托

通过DNA比对进行志愿军烈士身份鉴定。“在可用的所有样本中，骨骼样本DNA提取难度最大，战争环境下陈旧遗骸的DNA提取则是难中之难。”王升启说，经过10个月奋战，团队建立一种快速高效的DNA提取新方法，大大提高检测成功率。

身份鉴定是团队面临的另一挑战。由于部分志愿军烈士埋葬时很年轻，没有后代，牺牲时间距今已近70年，父母和兄弟姐妹至今仍在的极少，身份鉴定基本上是利用远亲DNA

进行比对，这是一国际性难题。

“在国内多家机构和相关领域专家的大力支持下，团队针对远亲这种复杂亲缘关系鉴定进行深入研究，使用新一代测序技术，建立多类型、多位点的遗传标记比对方法，为烈士身份鉴定奠定充分数据基础。”王升启说，能够承担志愿军烈士遗骸身份鉴定任务，使命光荣，责任重大，团队一定尽最大努力让更多志愿军烈士找到亲人，“让无名烈士有名”。

一级英模李忠贵：舍身扑向引爆手榴弹的罪犯

据新华社昆明10月15日电(记者王研)乡村医生、学生、军人、警察……一级英模李忠贵的一生不长，却曾在多个岗位工作过。无论在哪里，他都全力绽放自己的光彩。他在抓捕罪犯时，为保护战友毅然扑向引爆手榴弹的罪犯，壮烈牺牲，年仅35岁。

李忠贵生于1956年，云南省文山壮族苗族自治州富宁县人，中共党员，壮族。1972年从富宁县卫生培训班毕业后，李忠贵到郎恒乡卫生所当医生。在富宁县爆发大范围疟疾时，他每天背着药箱翻山越岭，挨家挨户指导群众防病治病。

1977年，李忠贵应征入伍，在部队里发挥所长担任卫生员。1978年加入中国共产党，后被任命为排长并被选送到大连陆军学校深造。在军校，他刻苦学习，因成绩优异两次受到嘉奖。毕业后，被分配到黑龙江边防

六团的他一待就是7年。

1987年12月，李忠贵转业回到富宁县，成为县城区派出所一名民警，强烈的责任感使李忠贵总是尽最大努力去遏制违法犯罪。当时，有一名男子私藏自制火药枪，并携带凶器经常在车站一带抢劫、扒窃，过往群众惶惶不安。李忠贵只身一人蹲守了三天三夜，终于将该男子抓获归案。

1991年6月12日晚，有4个歹徒在城区新华镇一家旅社实施抢劫后逃跑。派出所接到报案后迅速出击，抓获了其中一人赵某某，他供出了其他人的姓名和住址后，富宁县公安局抽调民警分三组实施抓捕。13日凌晨1时，李忠贵和战友们押着赵某某前往歹徒“老飞”的住处。敲开其家门后，民警们借着昏暗的手电筒发现此人是一名连续三次被判有期徒刑的抢劫惯犯。因“老飞”家中还有

其哥嫂和孩子们，为避免伤及无辜，民警决定设法将其引出家中。“老飞”被诱出门外后，民警打开手电筒直射在其面部，一名民警上前搜身时，“老飞”突然把举着的双手放下并迅速伸进裤子口袋。这名民警察觉不对并大喊“他有手榴弹，按住他！”电光火石间，李忠贵闪电般扑向歹徒，紧紧按住歹徒的手并用自己身躯挡住了身后战友。一声巨响后，李忠贵壮烈牺牲。

1991年10月，李忠贵被公安部追授一级英雄模范称号，被云南省人民政府批准为革命烈士。

李忠贵牺牲时，儿子李国斌只有10岁，女儿只有6岁。李国斌至今依然记得，噩耗传来时母亲抱着他和妹妹大哭的场景。以前，家里全靠父亲

一个人的收入维持生活，顶梁柱不在了，坚强的母亲多年来一直靠打工养活兄妹俩。虽然吃了很多苦，但母亲一直用父亲的精神鼓励两个孩子，让他们好好学习。

李国斌没有辜负母亲的期望。2004年从云南警官学院毕业后报考公务员，次年进入富宁县公安局。如今，他和父亲一样在基层派出所工作，并成长为副所长。“虽然我只是一名普通警察，做的工作不像父亲那么惊心动魄，但也和父亲一样，为人民群众的生命财产安全和社会安宁一直努力坚守着，默默奉献着。”李国斌说。从警十余年来，李国斌曾多次获得优秀公务员、消防先进个人等荣誉称号，父亲的精神一直激励着他前进。

为了民族复兴 英雄烈士谱

江西失信企业负责人任职资格将受限制

新华社南昌10月15日电 记者从江西省市场监督管理局获悉，为推进社会信用体系建设，提升企业守法诚信经营意识，江西将开展为期3个月的企业法定代表人(负责人)任职资格专项清理行动，对相关失信人员依法实施任职资格限制。

据介绍，江西各级市场监管部门将对全省3000余名被列入严重违法失信名单和7000余名被吊销

营业执照的企业法定代表人(负责人)进行清理，并通过业务系统拦截、后台数据筛查等方式，确保被限制任职资格的企业法定代表人(负责人)不能新登记其他企业。

另外，各级市场监管部门还将严重违法失信企业名单和被吊销营业执照企业名单推送给其他有关部门，实现部门间信息共享、协同监管和失信联合惩戒。

浙江余姚：志愿服务进社区



10月15日，志愿者在余姚市舜北小区书写文明标语。

当日是浙江省余姚市每月一次的“文明行动日”，余姚市大城小爱公益服务中心的志愿者们组成多支志愿服务队，走进城区多个社区，开展义诊、拍摄证件照、维修楼道灯等志愿服务，为社区居民送来温暖。

新华社记者 徐昱 摄

唐山丰润：生姜收获正当时



10月14日，唐山市丰润区新军屯镇山王寨村农民在收获生姜。

近年来，河北省唐山市丰润区政府引导农民采取“合作社+农户”经营管理模式，规模化发展生姜种植，让农民获得实惠。据介绍，目前该区生姜种植面积达3.8万亩，带动3000多农户增收。

新华社记者 杨世尧 摄